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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a procédé, au cours de sa réunion 
du 23 octobre 2019, à un échange de vues avec des 
représentants du Bureau Fédéral du Plan, sur le Rapport 
fédéral 2019 sur le développement durable.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Philippe Donnay, Commissaire au Plan, M. Jan 
Verschooten, Commissaire adjoint au Plan, M. Alain 
Henry, coordinateur de la Task force Développement 
durable du Bureau fédéral du Plan, et Mme Patricia 
Delbaere, experte au Bureau fédéral du Plan et membre 
de la Task force Développement durable, ont exposé 
les grandes lignes du Rapport fédéral 2019 sur le déve-
loppement durable.

Il est renvoyé audit rapport1, ainsi qu’à la présentation 
des invités, en annexe.

II. — QUESTIONS ET OBSERVATIONS 
DES MEMBRES

M. Bert Wollants (N-VA) demande des précisions 
quant à la manière dont les indicateurs ont été établis. 
Les chiffres utilisés couvrent des périodes très diffé-
rentes de sorte qu’il est difficile de tirer des conclusions. 
Les chiffres relatifs au taux de chômage couvrent une 
période qui s’étend jusqu’en 2018, alors que les chiffres 
de l’obésité chez les adultes s’arrêtent en 2013. Pour 
l’orateur, certains des chiffres utilisés sont fort anciens 
et il s’étonne de l’absence de données plus récentes.

M. Wollants s’étonne en outre que le rapport utilise 
de nombreux chiffres qui relèvent des compétences 
régionales, pour rédiger un rapport au niveau fédéral. 
Les indicateurs peuvent fortement différer d’une Région 
à l’autre. L’on présente dans ce rapport des moyennes, 
ce qui pour l’orateur n’a pas beaucoup de sens.

Pour les invités, les autorités font preuve d’une certaine 
indifférence et d’un manque de proactivité par rapport 
aux objectifs de développement durable. M. Wollants 
partage ce constat, qu’il a pu tirer lui-même au cours 
de la précédente législature. En tant que président 
de la commission spéciale Climat et Développement 

1 Le Rapport fédéral 2019 sur le développement durable peut 
être consulté sur le site internet du Bureau fédéral du Plan: 

www.plan .be.

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft tijdens haar vergadering op 
23 oktober 2019 een gedachtewisseling gehouden met 
de vertegenwoordigers van het Federaal Planbureau over 
het Federaal rapport inzake duurzame ontwikkeling 2019.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Philippe Donnay, Commissaris bij het Plan, 
de heer Jan Verschooten, adjunct-commissaris bij het 
Plan, de heer Alain Henry, coördinator van de Task force 
Duurzame ontwikkeling van het Federaal Planbureau, 
en mevrouw Patricia Delbaere, experte bij het Federaal 
Planbureau en lid van de Task force Duurzame ontwik-
keling, hebben de hoofdlijnen van het Federaal rapport 
inzake duurzame ontwikkeling 2019 uiteengezet.

Er wordt verwezen naar bovenvermeld rapport1, 
alsook naar de presentatie van de genodigden die als 
bijlage gaat.

II. — VRAGEN EN OPMERKINGEN 
VAN DE LEDEN

De heer Bert Wollants (N-VA) vraagt nadere toelich-
ting over de manier waarop de indicatoren tot stand zijn 
gekomen. De gebruikte cijfers bestrijken zeer verschil-
lende periodes, waardoor er moeilijk conclusies kunnen 
worden getrokken. De cijfers met betrekking tot de werk-
loosheidsgraad bestrijken een periode tot 2018, terwijl 
de cijfers in verband met obesitas bij volwassen slechts 
tot 2013 reiken. Voor de spreker zijn bepaalde van die 
cijfers zeer oud en hij is verbaasd over het gebrek aan 
recentere cijfers.

De heer Wollants is voorts verwonderd dat om een 
federaal rapport op te stellen veel cijfers gebruikt wor-
den die onder de bevoegdheden van de Gewesten 
vallen. De indicatoren kunnen sterk verschillen tussen 
de Gewesten onderling. In het rapport worden gemid-
delden voorgesteld, wat voor de spreker weinig zin heeft.

Volgens de genodigden geeft de overheid blijk van 
een zekere mate van onverschilligheid en is ze te weinig 
proactief ten opzichte van de duurzame-ontwikkelings-
doelstellingen. De heer Wollants deelt die conclusie die 
hij tijdens de vorige zittingsperiode zelf heeft kunnen 
trekken. Als voorzitter van de bijzondere commissie 

1 Het Federaal rapport inzake duurzame ontwikkeling kan worden 
geraadpleegd op de website van het Federaal Planbureau: 

www.plan .be.



0891/001DOC 554

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Klimaat en Duurzame Ontwikkeling van de Kamer heeft 
hij tijdens de vorige zittingsperiode geprobeerd om over 
dit onderwerp gemeenschappelijke vergaderingen te 
organiseren met de vaste commissies en de bevoegde 
ministers. Er moet worden vastgesteld dat dit initiatief 
niets heeft opgeleverd.

Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) onthoudt 
van de uiteenzetting in het bijzonder de aanbevelingen 
van het Federaal Planbureau.

Mevrouw Creemers komt terug op twee casestudy’s 
voorgesteld door het Federaal Planbureau met betrek-
king tot een taks op de CO

2
-uitstoot en tot alternatieven 

voor de bedrijfswagens.

Die voorbeelden tonen aan dat rekening moet wor-
den gehouden met de onderlinge verbanden tussen de 
duurzame-ontwikkelingsdoelstellingen: maatregelen 
die worden genomen om een bepaalde doelstelling te 

bereiken kunnen negatieve gevolgen hebben voor een 
andere doelstelling als men niet voorzichtig is.

Anderzijds zijn zowel de taks op de CO
2
-uitstoot als 

de veranderingen in het beleid inzake bedrijfswagens 
zeer onpopulaire maatregelen in ons land. Er zal dus 
tijd nodig zijn om de burgers ervan te overtuigen dat die 
maatregelen noodzakelijk zijn en er zullen aanpassingen 
moeten komen om ervoor te zorgen dat die maatregelen 
sociaal blijven. Bestaan er voor de experten bovendien 
maatregelen die tegelijkertijd gunstig zijn voor het milieu 
en voor de strijd tegen de klimaatopwarming waarvoor 
een onmiddellijk maatschappelijk draagvlak zou bestaan?

Mevrouw Melissa Hanus (PS) vraagt nadere uitleg bij 
de tabel van het Federaal Planbureau over de impact van 
een taks op de CO

2
-uitstoot2.

 
Ze wijst erop dat de fracties 

er ter zake heel uiteenlopende visies op na houden.

Mevrouw Hanus benadrukt dat het Federaal Planbureau 
van oordeel is dat “de vermindering van de btw op 
elektriciteit (…) de enige optie [is] die duidelijk in strijd 
is met een aantal SDG’s”. Op welke gegevens baseert 
het Federaal Planbureau dit besluit?

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) stelt zich dezelfde 
vraag. Hoe kan men beweren dat een daling van de 
btw indruist tegen bepaalde sustainable development 
goals (SDG’s), terwijl SDG 7 net tot doel heeft iedereen 
tegen een aanvaardbare prijs toegang tot energie te 
waarborgen?

2 Zie slide 29 als bijlage.

durable de la Chambre il a tenté d’organiser des réu-
nions communes avec les commissions permanentes 
et les ministres compétents à ce sujet au cours de la 
législature précédente. Force est de constater que cette 
initiative n’a rien donné.

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) retient en 
particulier de l’exposé les recommandations formulées 
par le Bureau fédéral du Plan.

Mme Creemers revient sur les deux études de cas 
présentées par le Bureau fédéral du Plan relatives d’une 
part à une taxe sur les émissions de CO

2
 et d’autre part 

aux alternatives à la voiture de société.

Ces exemples mettent en lumière la nécessité de 
tenir compte des interconnections entre les objectifs de 
développement durable: des mesures favorables à un 
objectif peuvent avoir des effets néfastes sur un autre 

si l’on n’y prend pas garde.

D’autre part, tant la taxe sur les émissions de CO
2
 que 

les changements dans la politique relative aux voitures 
de société constituent des mesures très impopulaires 
dans notre pays. Il faudra donc du temps pour convaincre 
les citoyens de leur nécessité et des aménagements 
pour s’assurer de leur caractère social. Existe-t-il par 
ailleurs pour les experts des mesures à la fois favorables 
à l’environnement et à la lutte contre le réchauffement 
climatique et pour lesquelles le soutien de la population 
serait immédiat?

Mme Melissa Hanus (PS) demande davantage de 
précisions sur tableau présenté par le Bureau fédéral 
du Plan relatif aux impacts d’une taxe sur les émissions 
de CO

2
2. Elle rappelle que les orientations des groupes 

politiques sont très différentes en l’espèce.

Mme Hanus souligne que pour le Bureau fédéral du 
Plan, “la diminution de la TVA sur l’électricité est la seule 
option qui va clairement à l’encontre de certains SDG”. 
Sur quelles données le Bureau se fonde-t-il pour tirer 
cette conclusion?

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) partage cette ques-
tion. Comment peut-on affirmer que la baisse de la TVA 
sur l’électricité va à l’encontre de certains objectifs de 
développement durable (ODD) alors que l’ODD 7 vise 
précisément à garantir l’accès à tous à une énergie à 
un coût abordable.

2 Voir slide 29 en annexe.
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Voorzitter Vincent Van Quickenborne (Open Vld) wijst 
erop dat ook op lokaal niveau rekening wordt gehouden 
met de SDG’s, met name door de Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten (VVSG). Als burgemeester heeft 
hij zelf initiatieven in die zin genomen. Het is echter zo 
dat dit onderwerp op weinig belangstelling kan rekenen.

De conclusies van het federaal rapport komen ook 
tot de vaststelling dat er van actieplannen, evaluaties 
enzovoort geen sprake is.

Dat gebrek aan belangstelling kan volgens de spreker 
worden verklaard door de complexiteit van de materie.

Hij herinnert eraan dat de Kafkatest – één van de 
eerste tests die tot doel had de impact van wetgevingen 
vooraf te ramen – beknopt en gemakkelijk uitvoerbaar 
was. Mettertijd werd die test aangevuld en geïntegreerd 
binnen andere tests, zoals de test over de duurzame 

ontwikkelingsdoelstellingen. Het resultaat daarvan is de 
huidige RIA (regelgevingsimpactanalyse), die bijna veertig 
bladzijden telt. Volgens de heer Van Quickenborne is de 
RIA veel te lang en te omslachtig om uit te voeren. Een 
volledige RIA vereist aanzienlijke personele middelen. 
Ze houdt in dat de resultaten vervolgens met de minister 
kunnen worden besproken, wat bij gebrek aan tijd vaak 
niet gebeurt. De test mist dus zijn doel.

Bovendien zijn de SDG’s op zich te complex geworden: 
de 17 SDG’s, 51 indicatoren en 134 maatregelen … vor-
men een te grote hoeveelheid informatie. Doordat men 
door de bomen het bos niet meer ziet, haakt men af.

De spreker is van oordeel dat er veel gerichter te 
werk zou moeten worden gegaan, door te kiezen voor 
slechts enkele maatregelen of domeinen. Op die manier 
zou daadwerkelijk voortgang kunnen worden gemaakt.

In dat opzicht zijn de twee door het Federaal Planbureau 
voorgestelde casestudy’s interessant.

De spreker merkt evenwel op dat er naast die case-

study’s ook politieke keuzes zijn. Zo wijst hij erop dat 
bepaalde commissieleden voorstander zijn van een btw-
verlaging voor elektriciteit, terwijl het Federaal Planbureau 
negatief staat tegenover die maatregel.

De heer Van Quickenborne is bovendien van oordeel 
dat er in dit debat grote verschillen bestaan tussen de 
deelstaten, wat in dit rapport niet tot uiting komt.

Wat volgens de spreker de zaken nog complexer maakt 
en volstrekt in strijd is met het begrip “duurzaamheid”, is 
het indrukwekkende aantal instellingen die in ons land 

M. Vincent Van Quickenborne (Open Vld), président, 
rappelle que les ODD sont également pris en compte au 
niveau local, notamment par la Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten (VVSG – association des villes 
et communes flamandes). Il a lui-même, comme bourg-
mestre, pris des initiatives en ce sens. Force est cepen-
dant de constater le peu d’intérêt suscité par ce thème.

Les conclusions du rapport fédéral vont dans le même 
sens: absence de plan d’actions, d’évaluations, etc…

Ce désintérêt peut, pour l’orateur, s’expliquer par la 
complexité de la matière.

Il rappelle qu’alors que le Test Kafka, l’un des pre-
miers tests visant à l’évaluation ex ante de l’impact des 
législations, était très court et facile à réaliser, il a été au 
fil du temps complété et intégré à d’autres tests, dont 
l’un relatif aux objectifs de développement durable. Le 

résultat se matérialise actuellement dans l’AIR (analyse 
d’impact de la réglementation) qui compte près de 
40 pages. Pour M. Van Quickenborne, l’AIR est beaucoup 
trop longue et complexe à réaliser. Une AIR complète 
nécessite des moyens humains conséquents. Elle sup-
pose que ses résultats puissent être discutés par la suite 
avec le ministre, ce qui n’est souvent par le cas faute 
de temps. Ce test manque donc sa cible.

En outre, les ODD sont devenus en eux-mêmes une 
matière trop complexe: 17 ODD, 51 indicateurs, 134 me-
sures, … représentent une quantité d’informations trop 
importante. L’on s’y perd ce qui provoque le désintérêt.

Pour l’orateur il serait préférable de travailler de façon 
beaucoup plus ciblée, en choisissant quelques mesures 
ou domaines. Cela permettrait de réellement avancer.

En ce sens, les deux études de cas présentées par 
le Bureau fédéral du Plan sont intéressantes.

L’orateur note cependant que les études sont une 
chose mais que les choix politiques en sont une autre. 
Il souligne par exemple le soutien de certains membres 
de la commission à une baisse de la TVA sur l’électricité 
malgré l’appréciation négative de cette mesure par le 
Bureau fédéral du Plan.

M. Van Quickenborne estime en outre que de grandes 
différences existent entre les entités fédérées dans ce 
débat, ce que le rapport ne reflète pas.

Il souligne le nombre impressionnant des institutions 
chargées de cette matière dans notre pays, ce qui ajoute à 
la complexité et n’est absolument pas conforme à la notion 
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voor deze materie bevoegd zijn: het Federaal Instituut 
voor Duurzame Ontwikkeling, de Interdepartementale 
Commissie voor Duurzame Ontwikkeling, de 
Interministeriële Conferentie over Duurzame Ontwikkeling, 
de Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling, de 
Taskforce Duurzame Ontwikkeling van het Federaal 
Planbureau enzovoort.

Ten slotte is de spreker van mening dat het Federaal 
rapport nalaat aan te geven hoe ons land het stelt in 
vergelijking met de andere landen. België hoeft zich niet 
te schamen voor zijn plaats in de internationale rangschik-
kingen. De heer Van Quickenborne verwijst meer bepaald 
naar het recente rapport van de Bertelsmannstichting, 
waarin België op de zestiende plaats staat (van de 
162 landen) en naar het rapport van de OESO van 
2019 waarin België het nauwelijks slechter doet dan 
zijn buurlanden.

III. — ANTWOORDEN EN REPLIEKEN

De heer Alain Henry, coördinator van de Taskforce 
Duurzame Ontwikkeling van het Federaal Planbureau, 
gaat vooreerst nader in op de keuze van de indicatoren.

Hij wijst erop dat het Federaal Planbureau zich op de 
bestaande bronnen baseert. De gegevens komen van 
Statistics Belgium en van Eurostat en uit de onderzoeken 
inzake volksgezondheid van Siensano.

Die cijfers zijn niet perfect. Zo vinden de onderzoeken 
inzake volksgezondheid slechts om de vijf jaar plaats. 
Bij het opstellen van het rapport waren de recentst 
beschikbare cijfers die van het onderzoek van 2013. 
De nieuwe cijfers van het onderzoek van 2018 zullen 
worden opgenomen in de indicatoren die het Federaal 
Planbureau in februari 2020 zal voorstellen. Bovendien 
is het zo dat bepaalde indicatoren tot heel ver in de tijd 
teruggaan, terwijl voor andere indicatoren alleen recente 
gegevens beschikbaar zijn. Het Federaal Planbureau 

gebruikt statistische technieken en modellen om zo-
veel mogelijk informatie uit de beschikbare gegevens 
te halen. Van sommige cijfers is bovendien geweten 
dat de zaken heel traag evolueren (inzake obesitas 
bijvoorbeeld). Werken met cijfers die om de 4 of 5 jaar 
worden gepubliceerd kan voldoende zijn.

De heer Henry geeft aan dat het Federaal Planbureau 
samenwerkt met de Gewesten in het raam van het Instituut 
voor de Nationale Rekeningen en van het Interfederaal 
Instituut voor de Statistiek om over gewestelijke uitsplit-
singen van de indicatoren te beschikken. Die uitgesplitste 
cijfers zullen in februari 2020 aan het Parlement worden 
voorgesteld in het raam van het rapport van het Federaal 

de durabilité: l’Institut Fédéral pour le Développement 
Durable, la Commission Interdépartementale pour le 
Développement Durable, la Conférence Interministérielle 
sur le Développement Durable, le Conseil Fédéral du 
Développement Durable, la Task force développement 
durable du Bureau fédéral du Plan etc…

Enfin, l’orateur estime que le rapport fédéral omet de 
situer notre pays sur la scène international. La Belgique 
n’a pas à rougir de sa place dans les classements 
internationaux. M. Van Quickenborne cite notamment le 
récent rapport de la fondation Bertelsmann qui classe 
notre pays 16e sur 162, ainsi que le rapport 2019 de 
l’OCDE dans lequel la Belgique se situe à peine en 
dessous des pays voisins.

III. — RÉPONSES ET RÉPLIQUES

M. Alain Henry, coordinateur de la Task force 
Développement durable du Bureau fédéral du Plan, 
revient tout d’abord sur le choix des indicateurs.

Il indique que le Bureau fédéral du Plan utilise les 
sources existantes. Les données proviennent de Statistics 
Belgium, Eurostat, ainsi que des enquêtes de santé 
publique menées par Siensano.

Ces chiffres ne sont pas parfaits. Les enquêtes de 
santé publique ne sont par exemple menées que tous 
les cinq ans. Au moment de la rédaction du rapport, les 

derniers chiffres disponibles étaient ceux de l’enquête 
2013. Les nouveaux chiffres de l’enquête 2018 seront 
intégrés dans les indicateurs qui seront présentés par 
le Bureau fédéral du Plan en février 2020. En outre, 
certains indicateurs remontent très loin dans le temps, 
alors que pour d’autres, les seules données disponibles 
sont récentes. Le Bureau fédéral du Plan utilise des 
techniques statistiques et des modèles pour tirer le 
maximum d’informations des données disponibles. Pour 
certains chiffres, comme ceux de l’obésité, l’on sait en 
outre que les évolutions sont très lentes de sorte que 
travailler avec des chiffres qui ne sont publiés que tous 
les 4 ou 5 ans peut être suffisant.

M. Henry indique que le Bureau fédéral du Plan 
collabore avec les Régions dans le cadre de l’Institut 
des Comptes Nationaux et de l’Institut Interfédéral de 
Statistique afin de disposer de ventilations régionales 
des indicateurs. Ces chiffres ventilés seront présentés au 
Parlement dans le cadre du Rapport du Bureau fédéral 
du Plan sur les indicateurs complémentaires au PIB, au 



70891/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Planbureau over de aanvullende indicatoren naast het 
BBP. De indicatoren van dat rapport en de indicatoren 
die in onderhavig rapport worden gebruikt, overlappen 
elkaar grotendeels.

De heer Henry komt vervolgens terug op de twee 
casestudy’s die door het Federaal Planbureau werden 
voorgesteld. Hij benadrukt dat zij als voorbeeld dienen. 
Zij beogen de commissie te bewijzen dat dergelijke 
impactstudies absoluut mogelijk zijn.

Als voorbeelden werd gekozen voor de taks op de 
CO

2
-uitstoot en voor de btw op elektriciteit vanwege 

de uitgebreide informatie die al over die onderwerpen 
beschikbaar is, die de afgelopen jaren uitgebreid werden 
bestudeerd.

Wat de btw op elektriciteit betreft, klopt het dat minder 
btw leidt tot lagere prijzen en meer koopkracht. Op lange 
termijn vertraagt de stijging van de inflatie echter, wat 

de automatische indexering van de lonen uitstelt. Op 
lange termijn is de winst voor de consument bescheiden. 
Derhalve kan niet worden beweerd dat die maatregel 
bijdraagt tot een betere toegang tot energie, zoals de 
SDG 7 nastreeft.

Anderzijds is de lagere btw op elektriciteit goed voor 
de economie: doordat de lonen langzamer stijgen, 
hebben de bedrijven meer middelen om te investeren, 
wat een positief effect heeft op de groei. Voorts leidt 
die maatregel tot meer vraag naar energie en dus tot 
minder energie-efficiëntie. Één van de doelstellingen van 
de SDG 7 is echter net het verbeteren van de energie-
efficiëntie. Bovendien draagt dit bij tot een toename 
van de emissies van broeikasgassen wat in strijd is met 
SDG 13 over klimaat.

De heer Henry voegt eraan toe dat de toegang tot 
energie kan worden verbeterd door andere maatregelen 
die niet dezelfde negatieve effecten hebben, zoals de 
energiecheque voor de kwetsbare huishoudens.

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) vraagt 
of België inspiratie kan halen uit het beleid van de buur-
landen. Zijn er voorbeelden van doeltreffende maatre-

gelen die snel ten uitvoer kunnen worden gelegd om 
de trend te keren?

Ze uit haar bezorgdheid over de balans van het 
Federaal Planbureau. België zal zijn streefcijfers voor 
2030 slechts voor vier indicatoren bereiken. Het Federaal 
Planbureau is van oordeel dat de geboekte vooruitgang 
voor zeventien indicatoren erg ontoereikend is.

mois de février 2020. Ces indicateurs et ceux utilisés 
dans le présent rapport se recoupent en grande partie.

M. Henry revient sur les deux études de cas présentées 
par le Bureau fédéral du Plan. Il souligne le caractère 
exemplatif de celles-ci. L’objectif est de démontrer à la 
commission que de telles études d’impact sont tout à 
fait possibles.

Les exemples de la taxe carbone et de la TVA sur 
l’électricité ont été choisis en raison des nombreuses 
informations déjà disponibles sur ces sujets, largement 
étudiés ces dernières années.

En ce qui concerne la TVA sur l’électricité, il est exact 
que sa diminution entraîne une diminution du prix et 
une augmentation du pouvoir d’achat. À long terme 

cependant l’augmentation de l’inflation ralentit ce qui 
retarde l’indexation automatique des salaires. Le gain 
pour le consommateur à long terme est modeste. L’on 
ne peut dès lors affirmer que cette mesure contribue à 
l’amélioration de l’accès à l’énergie comme voulu par 
l’ODD 7.

D’autre part, la diminution de la TVA sur l’électricité 
bénéficie à l’économie: les salaires augmentant moins 
vite, les entreprises disposent de davantage de ressources 
pour investir, ce qui a un impact positif sur la croissance. 
Par ailleurs cette mesure entraîne une augmentation de 
la demande d’énergie et donc une diminution de l’effi-
cacité énergétique. Or l’un des objectifs de l’ODD 7 est 
l’amélioration de l’efficacité énergétique. Cela contribue 
aussi à augmenter les émissions de gaz à effet de serre, 
ce qui est contradictoire avec l’ODD 13 sur le climat.

M. Henry ajoute que l’accès à l’énergie peut être 
amélioré par d’autres mesures qui ne présentent pas 
les mêmes effets négatifs, comme le chèque énergie 
au profit des ménages fragilisés.

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) demande 
si la Belgique peut trouver une inspiration parmi les 
politiques menées les pays voisins. Y a-t-il des exemple 

de mesures efficaces pouvant être mises en place rapi-
dement pour inverser la tendance?

Elle se dit inquiète du bilan dressé par le Bureau 
fédéral du Plan. La Belgique n’atteindra ses objectifs 
chiffrés à l’horizon 2030 que pour quatre indicateurs. 
Pour dix-sept indicateurs, le Bureau estime les progrès 
réalisés comme très insuffisants.
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De heer Alain Henry wijst erop dat het rapport van het 
Federaal Planbureau zich heeft gebaseerd op studies die 
in België beschikbaar zijn. De situatie in het buitenland 
werd niet onderzocht.

In de studies van internationale instanties scoort België 
goed. Die rangschikking is grotendeels te danken aan 
de prestaties van onze systemen voor gezondheidszorg 
en sociale bescherming. De studie van het Federaal 
Planbureau meet de geboekte vooruitgang ten opzichte 
van de op Belgisch niveau vastgelegde doelstellingen, 
wat een aanvullende aanpak is.

De heer Jan Verschooten, adjunct-commissaris van 
het Federaal Planbureau, voegt eraan toe dat de ver-
gelijking met het buitenland niet eenvoudig is. In een 
bepaald land kan de publieke opinie helemaal achter 
sommige maatregelen staan, terwijl dit in België mogelijk 
niet het geval is. Buitenlandse maatregelen kunnen niet 
zomaar in België worden overgenomen. Eerst moet er via 
beleidsmaatregelen een consensus worden gecreëerd, 
een algemeen draagvlak bij de bevolking, wat in België 
bijzonder ingewikkeld blijkt.

Voorzitter Vincent Van Quickenborne (Open Vld) 
benadrukt dat aspect: het komt de politici toe maatrege-
len uit te werken die op dit draagvlak kunnen rekenen, 
rekening houdend met de boodschap die de burgers 
tijdens de verkiezingen hebben gegeven.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Bert WOLLANTS Vincent VAN QUICKENBORNE

M. Alain Henry précise que le Bureau fédéral du Plan 
s’est basé dans son rapport sur des études disponibles 
en Belgique. La situation à l’étranger n’a pas été étudiée.

Il est exact que la Belgique se classe bien dans les 
études réalisées par des organismes internationaux. Cette 
position s’explique en grande partie par les performances 
de nos systèmes de soins de santé et de protection 
sociale. L’étude du Bureau fédéral du  Plan mesure les 
progrès réalisés par rapport aux objectifs définis au 
niveau belge, ce qui est une approche complémentaire. 

M. Jan Verschooten, Commissaire adjoint au Plan, 
ajoute que la comparaison avec l’étranger n’est pas 
chose aisée. Certaines mesures peuvent faire l’unanimité 
dans l’opinion publique dans un pays déterminé, sans 
que cela soit le cas en Belgique. Les mesures existant 
à l’étranger ne peuvent être purement et simplement 
transposées. Il convient de créer tout d’abord, par des 
mesures politiques, un consensus, un soutien généralisé 
au sein de la population, ce qui en Belgique semble 
particulièrement compliqué.

M. Vincent Van Quickenborne (Open Vld) souligne 
cet élément: il appartient aux politiques de chercher des 
mesures pouvant emporter ce soutien, en tenant compte 
du message envoyé par les citoyens lors des élections.

 Le rapporteur, Le président,

 Bert WOLLANTS Vincent VAN QUICKENBORNE
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La Belgique s'est engagée à atteindre l’ensemble des objectifs mondiaux de développement durable 
(SDG) en 2030. Sans nouvelles mesures, beaucoup de ces objectifs ne seront pas atteints. Les ser-
vices publics fédéraux ont à leur actif des réalisations concrètes, malgré le manque d'une impulsion 
politique pour réaliser ces SDG.  

Sustainable development 
goals Le Rapport fédéral sur le dévelop-
pement durable 2019

Recherche 
et développement Exposition aux particules fines
Pollution par les hydrocarbures Surface marine 
en zone Natura 2000

Fumeurs quotidiens

Transport de personnes en voi-
ture:

•

•
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•

•

Évaluation nationale volontaire

Stratégie nationale de développement du-
rable
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Tableau 1 Bilan 2019 du progrès de la Belgique vers les SDG – 51 indicateurs  

SDG Indicateur Composante Objectif Évaluation 

Éliminer la pauvreté sous toutes ses formes et partout dans le monde

 

 

 

 Éliminer la faim, assurer la sécurité alimentaire, améliorer la nutrition et promouvoir l’agriculture durable 

 

 

 

Permettre à tous de vivre en bonne santé et promouvoir le bien-être de tous à tout âge

 

 
 

 

Assurer l’accès de tous à une éducation de qualité, sur un pied d’égalité, et promouvoir les possibilités 
d’apprentissage tout au long de la vie

 

 

Parvenir à l’égalité des sexes et autonomiser toutes les femmes et les filles

 

 

Garantir l’accès de tous à l’eau et à l’assainissement et assurer une gestion durable des 
ressources en eau

 

 

Garantir l’accès de tous à des services énergétiques fiables, durables et modernes, à 
un coût abordable

 

 

Promouvoir une croissance économique soutenue, partagée et durable, le plein 
emploi productif et un travail décent pour tous

 

 

Bâtir une infrastructure résiliente, promouvoir une industrialisation durable qui profite à 
tous et encourager l’innovation

 

 

Réduire les inégalités dans les pays et d’un pays à l’autre
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Faire en sorte que les villes et les établissements humains soient ouverts à tous, sûrs, 
résilients et durables

 

 

μ

 

 Établir des modes de consommation et de production durables

 

 

Prendre d’urgence des mesures pour lutter contre les 
changements climatiques et leurs répercussions

  
 

Conserver et exploiter de manière durable les océans, les mers et les ressources marines aux fins du 
développement durable

 

 

 

Préserver et restaurer les écosystèmes terrestres, en veillant à les exploiter de façon durable, gérer 
durablement les forêts, lutter contre la désertification, enrayer et inverser le processus de dégradation des 
terres et mettre fin   à l’appauvrissement de la biodiversité

 

 

 

Promouvoir l’avènement de sociétés pacifiques et ouvertes à tous aux fins du 
développement durable, assurer l’accès de tous à la justice et mettre en place,  
à tous les niveaux, des institutions efficaces, responsables et ouvertes à tous

 

 

 

Renforcer les moyens de mettre en œuvre le Partenariat mondial pour le  
développement durable et le revitaliser

 

 

* Evaluation sur la base de projections existantes. 

Tableau 2 Bilan 2019 du progrès de la Belgique vers les SDG: synthèse  
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België heeft zich ertoe verbonden om alle mondiale duurzame-ontwikkelingsdoelstellingen (SDG's) te 
bereiken in 2030. Zonder nieuwe maatregelen zullen veel van die doelstellingen niet gehaald worden. 
De federale overheidsdiensten hebben concrete acties uitgevoerd, hoewel een politieke impuls om de 
SDG’s te realiseren ontbrak. 

Sustainable 
Development Goals
Federaal rapport inzake duurzame ontwikkeling 
2019

onderzoek en ontwikkeling blootstelling aan fijn 
stof olieverontreiniging zee-oppervlakte in het 
Natura 2000-gebied

dagelijkse 
rokers

vervoer van personen met 
de wagen

•

•
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•

•

Nationale strategie voor duurzame 
ontwikkeling
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Tabel 1 Vooruitgang van België naar de SDG's – balans 2019 – 51 indicatoren 

Beëindig armoede overal en in al haar vormen

 

 

 

 Beëindig honger, bereik voedselzekerheid en verbeterde voeding en bevorder duurzame landbouw 

 

 

 

Verzeker een goede gezondheid en bevorder welzijn voor iedereen op alle leeftijden

 

 
 

 

Verzeker inclusief en billijk kwaliteitsvol onderwijs en bevorder levenslang leren voor iedereen

 

 

Bereik gendergelijkheid en empowerment voor alle vrouwen en meisjes

 

 

Verzeker toegang tot en duurzaam beheer van water en sanitair voor iedereen

 

 

Verzeker toegang tot betaalbare, betrouwbare, duurzame en moderne energie voor 
iedereen

 

 

Bevorder aanhoudende, inclusieve en duurzame economische groei, volledige en 
productieve tewerkstelling en waardig werk voor iedereen

 

 

Bouw veerkrachtige infrastructuur, bevorder inclusieve en duurzame 
industrialisering en stimuleer innovatie

 

 

Dring ongelijkheid in en tussen landen terug
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Maak steden en menselijke nederzettingen inclusief, veilig, veerkrachtig en 
duurzaam

 

 

μ

 

 Verzeker duurzame consumptie- en productiepatronen

 

 

Neem dringend actie om de klimaatverandering en haar impact te bestrijden

  
 

Behoud en maak duurzaam gebruik van oceanen, zeeën en mariene hulpbronnen voor duurzame 
ontwikkeling

 

 

 

Bescherm, herstel en bevorder het duurzaam gebruik van landecosystemen, beheer wouden 
duurzaam, bestrijd woestijnvorming, stop en maak landdegradatie ongedaan en roep het verlies 
aan biodiversiteit een halt toe

 

 

 

Bevorder vreedzame en inclusieve samenlevingen met het oog op 
duurzame ontwikkeling, verzeker toegang tot justitie voor iedereen en 
bouw op alle niveaus doeltreffende, verantwoordelijke en inclusieve 
instellingen uit

 

 

 

Versterk de implementatiemiddelen en revitaliseer het wereldwijde 
partnerschap voor duurzame ontwikkeling

 

 

* Evaluatie op basis van bestaande projecties. 

Tabel 2 Vooruitgang van België naar de SDG's – balans 2019 – samenvatting 

Totaal
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